

РЕСПУБЛИКА



АБХАЗИЯ

Республиканское
государственное
учреждение



АПСНЫ
МЕДИА

Газета издаётся с сентября 1991 года

№ 37 (4340) · 11 июня 2024 г.



«К нему не зарастёт народная тропа»

Лейла ПАЧУЛИЯ

■ Пушкинский праздник в Абхазии – это всегда событие – значимое, радостное, запоминающееся. И всегда он вносит новые краски в нашу жизнь, обогащая её бессмертными строками великого поэта, звучащими из уст любителей прекрасной поэзии, известных мастеров слова, педагогов, студентов и школьников.

Из года в год по всей республике в день рождения поэта – 6 июня – проходят мероприятия в библиотеках, школах, средних и высших учебных заведениях. Давно стало доброй традицией возлагать живые цветы к памятнику гению русской литературы, расположенному в центре Сухума. Вот и сегодня сюда пришли поклониться, отдать дань памяти и уважения великому поэту жители и гости столицы. И отраднo, что здесь благоустроена территория, высажены вечнозеленые туи.

После церемонии возложения цветов почитатели великого поэта переместились в Сухумский ботанический сад, где по традиции (уже 12-й год) под сенью липы, посаженной более 300 лет назад, состоялся праздник «Пушкинский день. День русского языка», на который нас пригласило представительство Россотрудничества в Республике Абхазия. Здесь Спикер Парламента Лаша Ашуба, министр просвещения Инал Габлия, советник-посланник посольства России в Абхазии Максим Литвинов, руководитель представительства Россотрудничества в Абхазии Дмитрий Федотов, По-

сол Южной Осетии в Абхазии Олег Боциев, глава официального представительства Приднестровской Молдавской Республики в Абхазии Гарри Купалба, председатель Союза писателей Абхазии Вахтанг Абхазоу, заместитель мэра г. Сухума Леон Кварчия, представители общественности, творческих организаций Абхазии, педагоги и школьники.

Пушкин. Как много это имя значит для нас! Оно вмещает в себя целый мир – удивительный, сказочный, многообразный, магический мир торжества добра и красоты. И невероятно, но некоторые его произведения словно написаны на злобу дня, словно Пушкин сквозь время видел, какие процессы будут происходить в мире и как непросто придётся России. А ведь в этом и есть величие гения. На празднике, который вели представитель Россотрудничества, обладатель медали Пушкина Наталья Каюн и директор Абхазского института гуманитарных исследований им. Д. И. Гулия Арда Ашуба, было сказано немало слов о Пушкине, о значимости его творчества для русской и мировой литературы.

Арда Ашуба отметил, что «Пушкин – это наша общая ценность. Он стал частью и абхазской духовной культуры, многие его произведения переведены на абхазский язык».

Поздравил всех с особым событием руководитель Россотрудничества в Абхазии Дмитрий Федотов. «225 лет – это великая дата, – подчеркнул он. – Александр Сергеевич Пушкин – это не просто поэт, драматург, писатель, – это наше всё в России, потому что создать словарь Пушкина, в

(Окончание на 2-й стр.)

Он оставил свой след на Земле

Аркадию Авидзба – участнику Отечественной войны в Абхазии – исполнилось бы 60 лет

Лилиана ЯКОВЛЕВА

Я впервые увидела Аркашу Авидзба, когда ему было три года. Но ранее я о нем уже слышала как о тяжело болеющем ребенке, и это заставляло переживать, думать, что же может ждать его в будущей жизни. Такие мысли рождались у меня во время бесед с коллегой – Александром Джамаловичем Авидзба, очень известным журналистом газеты «Советская Абхазия» и отцом маленького Аркаши, предельно озабоченным тяжелой формой астмы у сына, который постоянно задыхался, не мог свободно вздохнуть и выдохнуть, несмотря на проводимое лечение и постоянные консультации с врачами. Отец всегда говорил о сыне со слезами на глазах и даже боялся предположить его завтрашний день. Естественно, что в таком же состоянии была и мама Зинаида Григорьевна Филимонова – коренная ленинградка, перенесшая тяжелейшую блокаду в годы Великой Отечественной войны, выпускница филологического факультета Ленинградского университета, а позже, уже в Абхазии, она – автор многих методических разработок по изучению русского языка и литературы в абхазских школах и высоко ценимый в республике преподаватель этих предметов. Александр Авидзба учился в Ленинграде в том же университете, на том же факультете, где и юная Зина, познакомился с ней и привез невесткой в свою верхнезшерскую семью.

Отрадой в семье был старший сын Олег, который рос здоровым и активным ребенком. А Аркашу мама с папой почти постоянно носили на руках, держали вертикально, облегчая ему дыхание.

Чтобы обосновать свое очень многословное описание проявлений тяжелой астмы у маленького ребенка, хочу немного поразмышлять о другом. В частности, о хорошо знакомом всем утверждении: «Да это у него характер такой». Известная поговорка, но полной и правдивой сути своей, мне всегда казалось, она не отражает. Не рассчитывая только на свои предположения и умозаключения, обратилась к мнениям специалистов – психологам, философам, биологам, другим ученым разных профилей – и выяснила: на протяжении долгого периода считалось, что характер



– врожденный компонент психики человека, однако научные наблюдения и выводы заставили эту гипотезу пересмотреть и прийти к убеждению, что характер формируется самим человеком в течение всей его жизни, и врожденной составляющей психики не является.

Возможно, эти рассуждения о характере могут показаться кому-то лишними, но мне хочется провести параллель и рассказать о том, как Аркадий Авидзба из тяжелобольного, всеми оберегаемого, от всего защищаемого ребенка, сумел сделать из себя стойкого человека, активного спортсмена, серьезного и ответственного ученого и специалиста, смелого участника боевых действий и настоящего героя, истинного мужчину.

Возвращаясь воспоминаниями в его «болеющее» детство, я понимаю, что все это зарождалось уже тогда. Я часто общалась с маленьким Аркашей по родственному близко («следуя примеру» своего старшего брата Александра, Владимир и меня привел невесткой в авидзбовский дом). Прекрасно помню, как уже лет в пять ребенок начал протестовать против излишней заботливости о себе, против проявлений родительского страха, ограничивающего его в свободе действий. «Я так не хочу!», «Я так не буду!», «Это мне не нравится», – все чаще слышали мы. И несмотря на родительские и родственные увещевания и, что главное, на свое далеко не самое лучшее самочувствие, малыш упрямо

(Окончание на 2-й стр.)

«К нему не зарастёт народная тропа»

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

который входит 3000 уникальных слов, – дорогого стоит». По его словам, «благодаря Александру Пушкину сегодня 250 миллионов людей на планете говорят на русском языке и знают, какие возможности дарит Россия». Дмитрий Федотов зачитал благодарственные письма директору Института ботаники Эдуарду Губазу за ежегодное внимание и помощь в проведении праздника, народному поэту Абхазии Мушни Ласуриа (это по его инициативе праздник стал проводиться под сенью вековой липы в Сухумском ботаническом саду), и преподавателю Сухумской второй средней школы Марине Задорожной за продвижение русского языка за рубежом.

Советник-посланник Посольства России в Абхазии Максим Литвинов зачитал приветственный адрес от министра иностранных дел России Сергея Лаврова, в котором, в частности,

говорится: «Убежден, что празднование Дня русского языка, приуроченного к юбилею великого поэта, послужит развитию межгосударственного гуманитарного сотрудничества, поддержанию атмосферы дружбы и доверия между народами».

Как всегда, вызвало интерес музыкально-театрализованное представление, подготовленное учениками сухумских школ – 2-й, которая носит имя великого поэта, и 15-й. Школьники показывали сценки, используя фрагменты из произведений Александра Пушкина, увлеченно читали его стихи на русском и в переводе на абхазский язык, пели песни, по праву заслужив аплодисменты и восторженное: «Браво».

В этом году мы отмечаем 225-й день рождения Александра Сергеевича Пушкина. Он поистине создал себе нерукотворный памятник, к которому никогда «не зарастёт народная тропа». К славному юбилею готовились вдохновенно и увлеченно, вкладывая всю душу. И он удался.

Он оставил свой след на Земле

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

отказывался от предлагаемого отдыха, не оставлял игр, требующих активных движений, нередко стал уклоняться и от дыхания лекарства во избежание очередного приступа астмы, говоря при этом: «Я сам сделаю так, что приступа не будет».

И все это было проявлением того, что маленький Аркаша, пусть еще неосознанно, но начал воспитывать свое индивидуальное «я», вести борьбу за то, чтобы стать обыкновенным мальчишкой, который может бегать с ровесниками, гонять мяч, кататься на велике, а не только принимать лекарства и жить жизнью, не допускающую к себе нормальные мальчишеские желания. Его настойчивость, упорство, уверенность в своих силах и возможностях были настолько крепкими, что родным пришлось смириться и уступить. А Аркаша продолжил свое самоутверждение, укрепление самостоятельности – воспитание сильного мужского характера, отодвигая на задний план свою болезнь. И у него получалось!

Аркадию Авидзба 14 лет. Он не просто занимается велоспортом. Он участвует в разных соревнованиях. В чемпионате Грузинской ССР занимает 1-е место, становится чемпионом!

Школьные годы. Все 10 лет учебы в Сухумской средней 10-й школе Аркаша – в первых рядах любых классов затей, активный пионер, комсомолец. Никто из ребят и не подозревает, что еще не так давно их одноклассник был лишен всего этого детского, юного и неповторимого. Но его дух и характер оказались сильнее. Школу Аркадий Авидзба окончил с золотой медалью.

Уже совершенно осознанная им мечта – погрузиться в научные исследования в области физики – приближалась к исполнению. Сухумский школьник Аркадий Авидзба поступает в Ленинградский политехнический институт. Красный диплом, ставший итогом его вузовской учебы, способствовал тому, что выпускника по его личной просьбе направили на работу в Сухумский физико-технический институт. Общайся с молодым физиком дома, мы все познакомились со многими научными терминами: «установка ТОКАМАК», «управляемый термоядерный синтез», «ключ к бесконечной безопасной энергии, над чем бьются ученые всего мира» и многое другое. Аркаша охотно и доходчиво пояснял нам то, что было можно озвучить, добавляя, что и закрытых тем немало.

Уже вскоре после начала работы в СФТИ он стал автором серьезных результатов в исследовании термоплазмы и ряда научных статей. Некоторые выводы физика Авидзба, опубликованные в зарубежном журнале, заинтересовали западных коллег. Он был приглашен в Лондон для совместного обсуждения его наблюдений. Естественно, такие научные контакты крайне полезны, в Сухумском институте идею поддержали. Аркадий оформил загранпаспорт и в 10-х числах августа 1992-го в предвкушении актуальных научных дебатов отправился в Великобританию.

В полдень 14 августа над Абхазией прогремели первые залпы – началась Отечественная война народа Абхазии с Грузией за свою независимость. Весть о войне застала Аркадия Авидзба в дороге. Ни минуты сомнений. Родная Абхазия в страшной опасности. А наукой можно заняться и после Победы. С такими мыслями он, уже не без трудностей военной ситуации, вернулся на родину. Встреча со старшим братом Олегом. Настрой у обоих абсолютно одинаковый – патриотичный, желание одно – воевать с захватчиками, спасти народ страны. Совпала и идея о том, в чем найти применение своим силам и знаниям. Конечно, это – дельтаплан! Он может стать настоящей боевой единицей. В детстве оба брата увлекались радиоуправляемыми моделями самолетов. А позже Аркадий параллельно с наукой серьезно занимался и дельтапланеризмом – воздушным видом спорта. А дельтаплан – сверхлегкий безмоторный летательный аппарат, представляющий собой три металлические трубы, между которыми натянута легкое и прочное полотно, пилот размещается в специальной подвеске, посадку производит на ноги.

Военное руководство страны поддержало идею. Мотодельтапланы (дельтаплан с мотором) стали одними из первых шагов боевой абхазской авиации. А грузинский противник был в страхе и в недоумении от бомбардировок с неизвестных летательных аппаратов. (Уже после победного завершения грузино-абхазской войны специалисты министерств обороны разных стран отметили, что впервые в мировой военной практике именно в Абхазии в боевых действиях были успешно использованы мотодельтапланы.) А тогда эти летательные аппараты бомбили живую силу и технику войск Госсовета Грузии, атаковали вражеские штабы. Заботились летчики и о своих воинах – доставляли продукты абхазским подразделениям, развернутым в горных местах, когда туда из-за погодных условий не могли летать вертолеты. Мотодельтапланы использовались и для разведки, и для видеосъемки. Боевыми летчиками были Олег Чанба, Отар Сирадзе, Аркадий Авидзба. В селе Лыхны, где базировались эти аппараты, наземной их подготовкой к вылету вместе с другими занимался и Олег Авидзба, всегда с нетерпением ожидавший возвращения из боевого полета не только младшего брата, но и всех летчиков. Уже позже Аркадий Авидзба предложил использовать мотодельтапланы для патрулирования приграничных территорий и выявления диверсионных групп. Он также является автором научных трудов по боевому применению мотодельтапланов.

Победное окончание в 1993 году Отечественной войны в Абхазии вернуло Аркадия к его истинному призванию – к занятию наукой. Жизнь снова пошла своим чередом. Встретилась и настоящая любовь – девушка Марина. Создалась семья. С радостью все стали ожидать прибавления.

...Воевать. Впервые в истории со спортивного сверхлегкого летательного аппарата успешно поработать противника и его военные цели. Проявлять смелость,

отвагу, ответственность. Попасть под обстрел, быть подбитым, но довести аппарат на родную взлетную полосу. Полгода лежать в госпитале в Ростове с поврежденным позвоночником. Выжить. И... погибнуть в автоаварии, сидя в машине на заднем сидении. Не увидеть сына, который родится через два месяца после его ухода из жизни. В 31 год.

Маленький мальчик Аркаша с тяжело протекающей астмой. Он победил болезнь, воспитал в себе железную волю, уверенность в собственных силах, стал спортсменом, востребованным ученым, внедрил в военную авиацию мотодельтапланы, героически воевал, награжден медалью «За отвагу». Это – годы его жизни! Они стали такими яркими, такими насыщенными, такими востребованными! Они наполняют отношение к личности Аркадия Авидзба искренним уважением и почитанием.

Сын Аркадия Денис Авидзба, родившийся 14 августа 1995 года, знает своего папу только по рассказам родных. Он, по семейной традиции, окончил с медалью школу, затем в Таганроге – Инженерно-технологическую академию по специальности «Робототехника» и там же аспирантуру. Работает программистом.

...А в большой семье Авидзба свято чтят память всех своих героев. Здесь имена и участников Кавказской войны, ставшей тяжелым периодом для всей абхазской нации, окончившейся 160 лет назад, и имена воинов Великой Отечественной, 79-летие Победы которой над фашизмом мы отметили в этом году 9 Мая, и тех, кто сражался, кто отдал жизни за свободу и независимость Абхазии в Отечественной войне ее народа в 1992-1993 годах.

Олег Авидзба рассказал мне, что сейчас он и друг Аркадия, его одноклассник и товарищ по занятиям в Клубе дельтапланеристов Владимир Какалия озабочены дальнейшим укреплением памяти об Аркадии. Дело в том, что на территории Сухумского аэропорта со времени окончания в 1993 году нашей войны находится мотодельтаплан, на котором летал Аркадий Авидзба. (Точнее, то, что от него сохранилось, время и люди – «не прошли бесследно».) Возникла идея восстановить этот летательный аппарат и сделать его экспонатом Музея боевой славы. Этим сегодня они и занимаются. Бережное отношение в семье и к еще одной реликвии – к дневнику Аркадия, который он вел все свои боевые дни, в нем описаны боевые вылеты, детали боев, воинское общение. Есть план подготовить дневник к изданию.

Особое внимание – письму Аркадия к маме – Зинаиде Григорьевне Филимоновой. Он в дни войны ей написал: «Мама, прости, но я до последнего дыхания буду защищать свою многострадальную Апсны. Помню, когда мне было 10 лет, мы с папой и Олегом ходили в горы, к роднику, который открыл, расчистил и благоустроил наш дед Джамал Кубарович Авидзба. С каким наслаждением я пил из него холодную живительную воду. Наверное, с этой водой влилась гордость наших предков. Мы сегодня не должны их предать...»

Аркадий Александрович Авидзба оставил свой след на Земле.



Вечер памяти
Гиви Ванача в Гудауте

В Доме культуры города Гудауты прошел вечер памяти композитора Гиви Ванача. Мероприятие было организовано журналистом, председателем Координационного совета женщин Абхазии при ВААК Екатериной Бебиа и директором Гудаутского государственного музея Отечественной войны народа Абхазии Гугуцей Джикирба.

На вечере памяти собрались родные, друзья и коллеги композитора, а также жители и руководство района.

Мероприятие посетили гости из Карачаево-Черкесской Республики: председатель Координационного совета женщин при «Алашара» Ирина Хутова, руководитель отдела «Культура» Нателла Джемакулова, председатель женсовета Абазинского муниципального района Зурида Ашибокова, председатель женсовета аула Эльбурган при «Алашара» Аминат Абазова, специалист отдела «Семья и дети»

Инна Лагучева, руководитель отдела «Здоровье и демография» Артур Хутов.

Участники вечера делились теплыми воспоминаниями о композиторе, рассказали о его жизненном и творческом пути.

Вокально-инструментальный ансамбль «Рица», руководителем которого долгие годы являлся Гиви Ванача, исполнил несколько композиций из собственного репертуара, в том числе всенародно любимую песню «Рица».

Собравшимся продемонстрировали архивные видеозаписи Екатерины Бебиа, на которых композитор вместе с юной дочерью Анисой исполняет авторскую песню «Аминат».

Гиви Ванача – поэт, композитор, автор более 30 песен, среди которых наибольшую популярность получили «Рица», цикл песен абхазским воинам и другие.

Об этом сообщает сайт
Всемирного абхазо-абазинского конгресса



Порядок в сфере турбизнеса пойдет на пользу всем

Разговор на актуальную тему

Юлия СОЛОВЬЕВА

Мы с коллегами не скрываем пристрастного (в хорошем смысле) отношения к заседаниям за круглым столом, которые организует Центр стратегических экономических исследований (ЦСЭИ) во главе с кандидатом философских наук Олегом Дамения. Темы они выбирают, как правило, актуальные и приглашают интересных, знающих собеседников. Вот и на этот раз накануне курортного сезона в конференц-зале Делового центра на улице Леона обсуждали факторы развития туристско-рекреационного комплекса Абхазии. К разговору были приглашены президент НП «Абхазский союз туризма» Анна Калягина, старший преподаватель АГУ, кандидат экономических наук Линда Ампар, член Общественной палаты Республики Абхазия, предприниматель Астамыр Ахба, настоятель Новофонского монастыря отец Давид (Сарсания), депутат Новофонского городского Собрания Дионис Яланчиди, член Общественной палаты, кандидат экономических наук Фрида Лазба и другие. К сожалению, не все приглашенные смогли прийти и принять участие в обсуждении, в том числе и представители Министерства по курортам и туризму. Участники встречи сразу обозначили, что хоть в стране и делают ставку на туризм, локомотивом развития экономики отрасль так и не стала. Работавшие в отрасли не

первый год отлично знают, как сложно запускать и раскручивать маховик для ее развития. Это происходит благодаря подвижничеству труду в первую очередь самих предпринимателей: они предоставляют рабочие места, обеспечивают занятость нашего населения и значительный доход в бюджет государства.

С самого начала ведущая мероприятия старший научный сотрудник центра Илона Мерцхулава предоставила слово старшему научному сотруднику Центра, кандидату экономических наук Амре Цушба, которая и обозначила основные тенденции, характерные для настоящего времени, самые острые проблемы и варианты путей их решения. Затем приступили к обсуждению. Первой высказалась президент НП «Абхазский союз туризма» Анна Калягина.

По мнению А. Калягиной, в числе наиболее острого – отсутствие полноценной, отвечающей требованиям времени инфраструктуры. Страдают этим Ткуарчалский район, страдают другие находящиеся в отдалении от популярных курортных уголков места. Речь идет о самих дорогах, качестве дорожного покрытия, перебоях в работе общественного транспорта и многом другом. То есть обо всем, что создает людям неудобства, дискомфорт, тем самым людям, которые в течение рабочего года рассчитывали на спокойный полноценный отдых на 10–14 дней, а вынуждены преодолевать препоны, которых быть не должно. В уже упомянутом Ткуарчале, где достаточно природных и другого рода достопримечательностей, есть потребность расширить число отелей и ресторанов.

А. Калягина подчеркнула, что несмотря на постоянно буддизируемый вопрос в Абхазии по-прежнему отсутствует четко продуманная законодательная база, а это необходимо, чтобы регулировать все составляющие деятельности в туротрасли, включая вопросы налогообложения, лицензирования и сертификации. А когда нет соответствующего механизма – не просто развивать бизнес, в том числе и привлекать иностранные инвестиции. А. Калягина подчеркнула, что в интересах дела необходимо обо всех изменениях в законодательстве, касающихся деятельности туристической отрасли, широко и подробно информировать предпринимателей, население и потенциальных отдыхающих, проводить семинары с представителями турбизнеса и других занятых в отрасли структур – для проработки нормативной базы и закона о туризме.

Назвала А. Калягина и проблему регулирования рынка транспортных и экскурсионных услуг, пояснив, что пересечение интересов может обернуться снижением качества экскурсионного обслуживания и даже потерей работы для подготовленных и рассчитывающих на заработок гидов. При этом существует проблема и «наоборот» – катастрофически не хватает способных работать квалифицированных кадров, востребованных в условиях роста туристической индустрии. Решать проблему А. Калягина предлагает посредством организации для жителей республики курсов и тренингов увеличить число мест в вузах на востребованные в сфере туризма специальности.

В Абхазии, как, впрочем, и во многих других курортных регионах, отели в межсезонье часто пустуют, и часть из них и вовсе закрывается. Нерентабельно содержать гостиницу, если нет постояльцев. Изменить ситуацию помогут выверенные и подходящие для наших условий стратегии. В частности, надо планировать использование отелей для приезжающих на различные мероприятия, семинары, праздники, фестивали, корпоративные тренинги и отдых и, безусловно, настраиваться на расширение возможностей самой санаторно-курортной отрасли. Тем более что одна проблема порождает другую – немало жителей Абхазии в межсезонье остаются безработными и вынуждены искать другие источники дохода.

Обозначила А. Калягина и роль СМИ и информационной поддержки со стороны государства, подчеркнула важность создания инфоканалов, рекламных продуктов, направленных на популяризацию туризма в Абхазии.

Особо остановилась выступающая на важности проводить реновацию, или, говоря простыми словами, обновлять номерной фонд в гостиницах и пансионатах.

По оценке работающих в сфере туризма экспертов, в соседней с нами России в реновации нуждается 70 % номерного фонда. В Абхазии – похожая картина, но в России в отрасль вкладывают суммы другого порядка. В отличие от России туристическая сфера не рассчитывает на субсидии от государства, нет института кредитования и, чтобы поддерживать номерной фонд в достойном состоянии, отельеры,

как правило, используют финансы туроператоров, то есть квоты, которые выкупает туроператор в летнее время. А между тем в перспективе реновация не только окупится, но и умножит доход. Если даже в небольшом отеле вложить деньги в ремонт, обустройство территории, замену мебели, то уже можно смело поднимать средний чек на проживание на 30–40 %.

Несмотря на то, что отрасль развивается и растет, каждое время порождает новые проблемы, и на них необходимо реагировать молниеносно. То есть каждую возникающую проблему решаемы с вами. И никто другой.

Разговор развивался эмоционально, речь шла о механизмах, перспективах, сбоях и тормозах...

Одной из самых губительных для развития отрасли проблем, по мнению участников круглого стола, является человеческий фактор – самоуверенность, мол, к нам – с нашим климатом, морем и достопримечательностями – и так придут. Безо всяких реноваций. Такой подход все чаще проскальзывает в отношении отельеров к туристам. И как следствие – нежелание вкладывать средства в развитие инфраструктуры, направлять на улучшение условий в отелях. И еще один аспект – ориентация на определенную категорию гостей, среди которых немало безусловно любящих Абхазию и готовых не замечать недостатки, смазывающих впечатление от отдыха у тех, кто еще только начинает знакомство с нашей страной.

Чуть позже этот аспект представил Фрида Лазба – весьма актуальный аспект использования апартаментов и апарт-отелей.

(Окончание в следующем номере)

В ТПП обсудили деятельность гильдий



В Торгово-промышленной палате Абхазии прошла встреча с участием председателей гильдий – кондитеров, фармацевтов, пекарей, НП «Ассоциация женщин – предпринимателей Абхазии» и «Абхазский союз туризма».

На встрече обсуждалась работа некоммерческих партнёрств за 2023 и первый квартал 2024 года, предложения по улучшению работы гильдий, ассоциаций и союзов, а также план работы до конца 2024 года.

Вице-президент ТПП Лана Киут поделилась информацией о текущем состоянии дел и подчеркнула необходимость возобновления активных действий в рамках работы гильдий и некоммерческих партнёрств.

Президент НП «Абхазский союз

туризма» Анна Калягина считает, что за последние время их организацией было сделано немало.

«Период пандемии COVID-19 научил нас работать в онлайн-формате, благодаря чему большая часть совещаний теперь проходит дистанционно. Мы плотно поддерживаем контакт с Ассоциацией отельеров города Сочи и Краснодарского края, регулярно проводим онлайн мастер-классы. В ближайшее время запланированы проведение выставки NoReCa в городе Гагре, а также организация конференции на тему «Курортология в Абхазии». Ведутся переговоры о подписании соглашений с РБК и Макс Медиа», – сообщила Калягина.

Председатель «Гильдии кондитеров» Лиана Биджба поделилась

впечатлениями о недавно организованной ТПП ярмарке «Праздник сладости». Она отметила высокий уровень подготовки и проведения мероприятия, масштаб, а также его эстетическое оформление и выразила готовность способствовать дальнейшему привлечению участников. Был также поднят вопрос выявления кондитеров, работающих без официальной регистрации формы собственности.

Председатель «Гильдии фармацевтов» Кристина Кишмария выразила своё беспокойство по поводу того, что аптеки начинают восприниматься как обычные магазины. Кроме того, с увеличением числа аптек наблюдается дефицит квалифицированных специалистов. Она подчеркнула необходимость повышения квалификации на местах или направления фармацевтов на дополнительное обучение. Был поднят и вопрос необходимости открытия лаборатории по проверке качества лекарств. Кишмария затронула тему влияния санкций на фармацевтическую сферу РФ, в связи с чем возник дефицит импортных препаратов, а производимые в Казахстане лекарства не всегда соответствуют стандартам качества.

По мнению председателя НП «Гильдия пекарей» Эдуарда Аристава, несмотря на рост числа пекарен качество хлеба стало хуже. При этом государственное регулирование цен на хлеб не успевает адаптироваться к изменениям стоимости бензина, муки и других продуктов, что вынуждает производителей экономить на качестве, и с этой

проблемой отрасль сталкивается уже десять лет. Он высказался за необходимость контроля за хлебопечением со стороны государства.

Представляющая НП «Ассоциация женщин – предпринимателей Абхазии» юрист Эсма Кортава отметила, что с наступлением летнего сезона Абхазия оживает, все сферы деятельности начинают функционировать, и в этот период особенно заметна активность женщин-предпринимателей. Встречи представителей женского бизнес-сообщества служат платформой для обмена опытом и информацией, способствуют развитию бизнеса и укреплению связей между предпринимательницами.

Подводя итоги встречи, ее участники пришли к единому мнению, что контроль со стороны государства в рассмотренных сферах деятельности остаётся недостаточным, отсутствуют механизмы, регулирующие коммерческую деятельность, что обусловлено пробелами в законодательстве. Поэтому крайне необходимо разработать и внедрить соответствующие законы, обеспечив тем самым справедливую конкуренцию и защиту прав потребителей.

Руководители гильдий и НП поблагодарили руководство ТПП за организованную для них встречу и отметили, что Палата – это единственная площадка, на которой можно обсудить проблемы ведения бизнеса и получить поддержку в решении наиболее острых проблем.

Во встрече приняли участие начальник Управления по работе с членами ТПП, предпринимателями и общественными организациями Кира Зекир-оглы и юрист палаты Дзирасса Дзидзария.

Новые издания



■ Недавно в Абгосиздательстве вышла книга «Тревожная ночь» Анатолия Лагула – известного абхазского писателя, лауреата Государственных премий им. Д. И. Гулиа им. Т. Ш. Аджба.

■ В сборник вошли рассказы в переводе на русский язык: «Отец», «Сольвейг», «Крылья счастья», «Шазина», «Родина – одна», «Она погибла чистой» и другие.

■ Рассказы на русский язык перевели Даур Начкебия, Виталий Шария, Алина Жиба и Светлана Ладария.



РУСДРАМ покоряет Сибирь

Накануне 225-летия великого поэта, гения русского слова Александра Сергеевича Пушкина на сцене Новосибирского академического молодежного театра «Глобус» зрители восторженно встречали спектакль нашего РУСДРАМА «Евгений Онегин» в постановке Сергея Ефремова. Овации продолжались и продолжались, а наша коллега, журналист Амра Амичба уже записывала первые впечатления зрителей:

– Я прямо катарсис испытала, знаете... Потрясение! Не ожидала, что Абхазия представит такое! Кавказское прочтение «Онегина»! Такая постановка! Шесть или семь актеров – и делают весь спектакль, потрясающе! В финале я даже прослезилась. Не могу без слез читать и слушать «Евгения Онегина», – поделилась зрительница Маргарита Зайкова.

– Мне понравилось очень! – заявила зрительница Наталья Щербакова, – самое интересное, что декораций совершенно не было, но играли настолько артистично и музыкально... Я в восторге! Благодарю! Очень затронула актриса, играющая Татьяну (Лоида Тырмба. – Прим. ред.), – мечтательная, красивая и такая открытая в конце, когда она все-таки показала свою любовь к Онегину. И прекрасный Онегин! Актер (Эмиль Петров! – Прим. ред.) удивительно представил его образ. Вообще мне все актеры понравились!

Преподаватель с большим стажем Валерий Бабичев – зритель пристрастный.

Однако даже минимализм в оформлении спектакля, несколько смутивший его поначалу, воспринял как возможность по-новому и очень живо воспринять любимый пушкинский текст.

– Сам Онегин понравился, особенно в последней сцене. Теперь в предвкушении следующего спектакля «Софичка». Я знаю, о чем этот спектакль – по Фазилу Абдуловичу Искандеру... Жду с нетерпением...

Гастроли Русского государственного театра драмы имени Ф. А. Искандера в Новосибирске и Барнауле стали возможны благодаря программе «Большие гастроли» Министерства культуры Российской Федерации, реализуемой «Росконцертом».

Перед началом спектакля выступили директор Новосибирского академического молодежного театра «Глобус» Татьяна Людмила, заместитель начальника Управления – начальник отдела профессионального искусства и культурного наследия Управления профессионального искусства, культурного наследия и образования Министерства культуры Новосибирской области Юрий Яшкин и генеральный директор РУСДРАМА имени Ф. А. Искандера Ираклий Хинтба. Как подчеркнул Ю. Яшкин, для новосибирских зрителей спектакль «Евгений Онегин» – подарок ко дню рождения поэта.

(О продолжении гастролей – в последующих номерах)

К сведению населения!

Государственная инспекция Республики Абхазия по карантину растений доводит до сведения овощеводов, что на посадках картофеля появился карантинный вредитель пасленовых культур – **колорадский жук**.

При обнаружении его на картофеле, баклажанах, томатах, следует провести первое опрыскивание одним из следующих препаратов: «Актелик», «Жукоед», «Децис», «Фастак», «Немабакт», «Актофит», «Акторофит»

За справками обращаться по адресу: г.Сухум, ул.Гулиа, 28, Государственная инспекция Республики Абхазия по карантину растений.

Государственная инспекция Республики Абхазия по карантину растений доводит до сведения населения, что плодовым, декоративным и лесным культурам угрожает опасный карантинный вредитель – **американская белая бабочка**. Появились гусеницы первого поколения.

При обнаружении необходимо уничтожить паутинные гнезда с гусеницами путем обрезки и сжигания.

Одновременно следует провести химическую обработку одним из следующих препаратов: «Демилин», «Децис», «Фастак», «Каратэ», «Банкол», «Алтын», «Самум», «Гладиатор», «Брейк».

За справками обращаться по адресу: г.Сухум, ул.Гулиа, 28, Государственная инспекция Республики Абхазия по карантину растений.

Объявление

Квалификационная коллегия судей Республики Абхазия объявляет о приеме заявлений лиц, претендующих на занятие вакантной должности судьи Гагрского районного суда – 1 вакантная должность.

Заявление на занятие вакантной должности судьи и приложенные к нему документы представляются кандидатом на должность судьи в Квалификационную коллегия лично либо по почте, в том числе по электронной почте или факсимильной связи, с приложением следующих документов:

- 1) подлинник документа, удостоверяющего личность кандидата на должность судьи как гражданина Республики Абхазия или его заверенная копия;
 - 2) анкета, содержащая биографические сведения о кандидате на должность судьи, в которой также указываются сведения об отсутствии обстоятельств, препятствующих избранию на должность судьи, а также фамилия, имя, отчество, дата и место рождения каждого из членов его семьи;
 - 3) подлинник документа, подтверждающего высшее юридическое образование кандидата на должность судьи, или его заверенная копия;
 - 4) документ, подтверждающий признание в Республике Абхазия в установленном законодательством порядке высшее юридическое образование кандидата на должность судьи, полученное в иностранном государстве, или его заверенная копия;
 - 5) подлинники трудовой книжки и иных документов, подтверждающие стаж работы по юридической специальности, необходимый для занятия должности судьи, или их заверенные копии;
 - 6) документ, свидетельствующий об отсутствии у кандидата на должность судьи заболеваний, препятствующих избранию на должность судьи;
 - 7) документ, свидетельствующий о том, что кандидат на должность судьи не состоит (не состоял) на учете в наркологическом или психоневрологическом диспансере в связи с лечением от алкоголизма, наркомании, токсикомании, хронических и затяжных психических расстройств;
 - 8) документ, свидетельствующий об отсутствии у кандидата на должность судьи судимости, в том числе погашенной или снятой;
 - 9) сертификат о результатах квалификационного экзамена или его заверенная копия;
 - 10) характеристика с места работы за последние пять лет, отражающая оценку профессиональной деятельности кандидата на должность судьи, его деловых и нравственных качеств;
 - 11) сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера кандидата на должность судьи и членов его семьи;
 - 12) письменное согласие кандидата на проведение соответствующих проверочных мероприятий компетентными государственными органами Республики Абхазия;
 - 13) фотографии кандидата на должность судьи.
- К заявлению могут быть приложены иные документы (отзывы, рекомендации), характеризующие личность кандидата на должность судьи.
- Действующие судьи вправе обратиться в Квалификационную коллегия с заявлением о занятии должности судьи на очередной срок полномочий.

Документы действующих судей должны содержать:

- 1) личное дело судьи;
- 2) данные за время работы в должности судьи, отражающие количество и качество рассмотренных дел;
- 3) данные о наградах, поощрениях и взысканиях;
- 4) документ, свидетельствующий об отсутствии у действующего судьи заболеваний, препятствующих избранию на должность судьи на очередной срок полномочий;
- 5) документ, свидетельствующий о том, что действующий судья не состоит (не состоял) на учете в наркологическом или психоневрологическом диспансере в связи с лечением от алкоголизма, наркомании, токсикомии, хронических и затяжных психических расстройств;
- 6) фотографии действующего судьи.

В соответствии со ст. 100 Конституционного закона Республики Абхазия «О судебной власти» судьей может быть гражданин Республики Абхазия:

- 1) имеющий высшее юридическое образование;
- 2) имеющий стаж работы по юридической специальности, необходимый для занятия должности, на которую претендует;
- 3) не имеющий или не имевший судимости, в том числе не имевший погашенную или снятую судимость, либо в отношении которого уголовное преследование прекращено по реабилитирующим основаниям;
- 4) не имеющий гражданства иностранного государства либо вида на жительство или иного документа, подтверждающего право на постоянное проживание гражданина Республики Абхазия на территории иностранного государства, за исключением лиц, указанных в статье 6 Закона Республики Абхазия от 8 ноября 2005 года N 1168-с-XIV «О гражданстве Республики Абхазия» (далее – Закон Республики Абхазия «О гражданстве Республики Абхазия»);
- 5) не признанный судом недееспособным или ограниченно дееспособным;
- 6) не состоящий (не состоявший) на учете в наркологическом или психоневрологическом диспансере в связи с лечением от алкоголизма, наркомании, токсикомии, хронических и затяжных психических расстройств;
- 7) не имеющий заболеваний, препятствующих осуществлению полномочий судьи.

Кандидатом на должность судьи не может быть лицо, подозреваемое или обвиняемое в совершении преступления, а также ранее освобожденное от должности судьи в связи с безупречным поведением.

При соответствии вышеуказанным требованиям судьей районного суда может быть гражданин, достигший возраста 30 лет и имеющий стаж работы по юридической специальности не менее 5 лет.

Прием заявлений кандидатов на должность судьи осуществляется в помещении Верховного суда Республики Абхазия, расположенного по адресу: г. Сухум, ул. Лакоба/Ардзинба, 2/5, рабочий телефон: 229-44-73 с 5 июня 2024 года по 19 июня 2024 года включительно.

АПСНЫМЕДИА

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «АПСНЫМЕДИА»

Р/с РГУ «Апснымедиа»:
4050 3810 0000 0000 0016

Наш адрес: Республика Абхазия, Сухум, ул. Званба, 9.
Тел.: +7 (840) 226-45-11, +7 (840) 226-78-72

И. о. гл. редактора Артавазд Сарецян
Сайт: gazeta-ra.info E-mail: gazeta_ra@rambler.ru

МНЕНИЕ РЕДАКЦИИ МОЖЕТ НЕ СОВПАДАТЬ С МНЕНИЕМ АВТОРОВ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В НЕДЕЛЮ, ОБЪЕМ — 1 ПЕЧ. Л., ЦЕНА — 20 РУБ.

Материалы внештатных авторов, не заказанные редакцией, принимаются в объеме до 5000 знаков с учетом пробелов. Редакция не вступает в переписку с авторами.